На основу члана 76. став 3. Закона о средњем образовању и васпитању („Службени гласник РС”, бр. 55/13, 101/17 и 27/18 – др. закон), 
министар просвете, науке и технолошког развоја  доноси 

П Р А В И Л Н И К

О ИЗМЕНАМА И ДОПУНИ ПРАВИЛНИКА О ЕВИДЕНЦИЈИ У СРЕДЊОЈ ШКОЛИ
Члан 1.


У Правилнику  о евиденцији у средњој школи (,,Службени гласник РС”, бр. 31/06, 51/06, 44/13, 55/14, 73/16 и 48/18) у члану 1. и члану 3. став 1. после речи: „предмета” додају се речи: „и програма”.


У члану 3. став 2 речи: „Оцене ученика по предметима” замењују се речима: „Оцене ученика по предметима/програмима”.

Члан 2.

После члана 4. додаје се члан 4а који гласи:

„Члан 4а

Књига евиденције о образовно-васпитном раду који школа води у електронском облику садржи и податак о јединственом матичном броју ученика и родитеља, односно другог законског заступника ученика, у складу са законом.
Уколико школа води књигу евиденције о образовно-васпитном раду у електронском облику, на захтев родитеља, односно другог законског заступника ученика, школа може да обезбеди ауторизовани електронски приступ подацима о успеху и владању тог ученика.

Захтев из става 2. овог члана обавезно садржи податак о јединственом матичном броју ученика и његовог родитеља, односно другог законског заступника ученика.
Електронски приступ из става 2. овог члана обезбеђује се преко приступних параметара које школа доставља подносиоцу захтева – родитељу, односно другом законском заступнику ученика, на адресу електронске поште наведене у захтеву.”.

Члан 3.


У члану 5. став 2. речи: „дневник образовно-васпитног рада” замењују се речима: „књига евиденције о образовно-васпитном раду”. 

Члан 4.            


У обрасцима бр. 1, 2, 3 и 4 реч: „предмет” замењује се речима: „предмет/програм”.

Члан 5.

Овај правилник ступа на снагу осмог дана од дана објављивања у „Службеном гласнику Републике Србије”.
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